









# Kam plove Euratom?

Naj bo v naporih posameznih državnikov v zvezi z Euratomom še toliko pozitivnih tendenc, se morajo le te spremeniti v oviro nadaljnjega razvoja, ker je Euratom plod hladne vojne

Kje moramo iskati razlog, da glede uresničenja Euratom na prislo na konferenci v Benetkah, do znatnejših rezultatov, ampak je takrat šest zunanji ministrov objavilo izjelo skromne komunikacije. V čem je dilema Euratom, a gencije za jedrsko energijo za Zahodno Evropo.

Ze v besedilu skupne izjave akcijskega odbora za združene države Evrope, k je bila objavljena v Parizu meseca januarja letos, citamo med drugim tudi naslednje: »Da bi zajamčili razvoj jedrske energije vključno v mirno namene in olajšali napore za napredek zainteresiranih industrijskih vej, in da bi se zajamčilo ustrezno oskrbovanje z jedrskim gorivom itd., je neophodno potrebno da naše države skupno odobri nekaj evropski komisiji za jedrsko energijo ustrezno oblast in skupni mandat, ki sta ji potrebna. Da bi zajamčili izključno mirno namene, je potrebno, kakor tudi varnost delovne sile in prevladati mora komisija poleg tega vzpostaviti nekaj sistem kontrole.

Malo nato je socialistična skupina na generalni skupščini Evropske skupnosti za prvo in jeklo dala maja t. l. naslednjo izjavo o načrtu Euratom: »Skupina smatra, da uporaba atomske energije v okviru neke evropske skupnosti mora biti usmerjena izključno k mirnodolnim ciljem. Sprito dejstvo, da so se začeli pred različnimi problemi na konferenci v Benetkah (Francija, Zahodna Nemčija, Italija, Belgija, Holandska in Luksemburg), ki je bila 6. maja letos v Parizu, je bilo sklenjeno, da bo konferenca v Benetkah predposlednji korak pred sklenitvijo dogovora o ustanovitvi Euratom. Ko se je Spaak, eden od glavnih pobornikov Euratom, pripravil na to konferenco, je v postopku komisije nenadno po- ročal zunanji ministrom skrb, da sami sklepajo o tem, ali države članice morejo proizvajati jedrske bombe, če podobor Zdrženih narodov za razorožitve v roku petih let ne bi pokazal nekaj posebnih rezultatov v tem pogledu.

Toda kljub temu, da se je konferenca v Benetkah baje odvijala na zadovoljivo vseh ministrov, ki so na njej sodelovali, in kljub temu, da je minister Spaak javno izjavil, da se je ostvarilo to, kar je on od konference pričakoval, vendar so se poleg starih pojavile nove razlike v stališčih, Francija je poudarjala, da vračanje Euratom in skupnega tržišča ne moreta doznati hkrati, Italija je vztrajala na tem, da teh dveh vprašanj nikakor ne bi smeli ločiti, Zahodna Nemčija pa je pripisovala večji pomeni uveljavitvi skupnega tržišča. Francija je zastopala mnenje, da je treba na prvo mesto postaviti ustvaritev Euratom. Medtem pa je prišlo do nove konference 26. junija, ki je bila vedno zaseda. Ta konferenca mora med drugim rešiti tudi naslednja velika vprašanja: Ali naj ima Euratom tudi nalogo, da proizvaja drsko orožje, kar je v nesprotju s prvotnimi nameni, in ali naj se najprej pristopi k organizaciji samo Euratom, ali pa skupnemu tržišču. Vstevši ta tudi Euratom, O vprašanju Euratom se

je te dni razpravljalo tudi v francoskem parlamentu. Nekaj dni pred prihodom na Euratom v francoskem parlamentu propadel, medtem ko so bili drugi trdno prepričani o obratnem. Ker je predsednik vlade Guy Mollet podvomil, da bi Euratom prošel v parlamentu, se je zatekel h kompromisni ideji, da se Euratom postavi na preizkušnjo za dobo starih let, ob koncu preizkušene dobe pa bi člani sprejeli dokončni sklep, ali ostanejo še naprej v tej skupnosti, ali pa iz nje izstopijo. Po drugi strani pa so na nedavnem kongresu francoske socialistične stranke sprejeli sklep, da kongres zahteva od vlade, da nadaljuje z razgovori, da bi prišli do končnega dogovora o ustanovitvi Euratom, skladno z načeli, ki jih vsebuje izjava o izvestituri Guy Molletu in na osnovi bruselskega poročila. Hkrati se v tem sklepu poudarja, da se bo vlada trudila, da razvije atomsko sodelovanje v okviru Organizacije za evropsko gospodarsko sodelovanje (OECE) in da se vsaki državi tako članicam te organizacije, kakor tudi državam, ki niso članice, olajša možnost sodelovanja ali priključitve z Euratomom. Kongres je tudi vztrajal na tem, da se za daljši razvoj da Euratom izključno mirnodolnim ciljem. Kakor je znano, je francoski parlament odobril stališče vlade o Euratom in tako so tudi s te strani odpadli vsakršni pridržki, ki so do sedaj ovržali francoske delegate pri skupnem delu.

Konferenca, ki se sedaj vrši v Bruslju, mora končno doseči sporazum o Euratom. Z ustanovitvijo Euratom znova zahodnega bloka pa se bo kompenzacijski problem evropske integracije in pojavili se bodo novi politični problemi. Vpravljanje v trenutku, ko postopno izgublja na svojem pomenu ostra blokova in vojaška nasprotja. Če pri tem upoštevamo okoliščine, da se sedaj odpirajo perspektive za rešitve sodelovanja zahodnih držav z vzhodnimi državami, tedaj smo si lahko na jasnem, da ustanovitev Euratom mora le komplicirati položaj v Evropi. Ustvarjalci sedanjega Euratom morajo imeti vedno pred očmi, da je evropska obrambna skupnost

# Pred proslavo šestdesetletnice društva «Zastava» v Lonjerju



Lonjerji se pripravljajo na veliko kulturno prireditev, ki bo 22. t. m. Na ta dan bodo proslavili šestdesetletnico ustanovitve prvega lonjerskega društva: »Pevskega in bralnega društva Zastava«. Na sliki lonjerski pevski zbor ob razvijanju društvenega prapora leta 1910

dokončno propadla vprav zato, ker je šlo za neko tako politično-vojaško formacijo, ki je nastopala z določenim ideološko-političnim značajem nekoga določenega bloka v svet. Tudi Euratom nosi v sebi podobne značilnosti.

Dejstvo, da vsakršno ustvarjanje podobnih načrtov, ki ostajajo danes le v okviru enega določenega bloka (v tem primeru zahodnega bloka) in ki ne upoštevajo, da se v okviru OZN ustvarja Mednarodna agencija za atomsko energijo, bo moralo doživeti nepremostljive težkote. Naj bo v naporih posameznih državnikov v zvezi z Euratomom še toliko pozitivnih tendenc, le te se morajo v bistvu spremeniti v oviro nadaljnjega objektivnega razvoja v svetu vprav zato, ker je Euratom orodje hladne vojne, blokovaške delitve sveta, in dokler ne bomo izšli iz tega okvira blokovaškega značaja, Euratom ne bo mogel koristno služiti stvari miru in napredka v svetu.

# NEDOSLEDNOST BONNA DO JUGOSLOVANSKIH TERJATEV

## V čem so dejanski vzroki za odlašanje ratifikacije

(Od našega dopisnika)

Sklep zahodno-nemškega Bundestaga o odlaganju ratifikacije sporazuma o združljivosti jugoslovanskih predložitvi in medvojnih terjatev, ki je bil podpisan preteklega meseca v Bonnu, do jesenskega zasedanja, je izrazil v Jugosloviji upravičeno nezadovoljstvo. Neizpolnjevanje se je povečalo zaradi presenečenja, ki ga vsebuje nemški uradni krogi v zvezi z ostrin reagiranjem jugoslovanskega Bundestaga. Uradni krogi v Bonnu se namreč čudijo, zakaj se jugoslovanski tisk razburja, če je Bundestag iz tehničnih razlogov, zaradi pomanjkanja časa, odložil ratifikacijo sporazuma.

Svetovni javnosti je dobro znano potrjenje in maksimalno posušanje jugoslovanske vlade, da bi se rešilo vprašanje terjatev in s tem postavila osnova za bodoče

gospodarsko sodelovanje med Zahodno Nemčijo in Jugoslovijo. Ob podpisu sporazuma so uradni nemški krogi priznali veliko važnost sporazuma ne le za medsebojno gospodarsko sodelovanje, temveč tudi za razvoj medsebojnih odnosov na ostalih področjih. Pred podpisom in po podpisu sporazuma so odgovorni nemški krogi večkrat zatrili, da bodo poskrbeli za ratifikacijo sporazuma pred letnimi poseditvami parlamenta. Na podlagi teh obljub je Jugoslovija v gotovostjo računala na določene dobave iz Zahodne Nemčije in to upoštevala pri sklepanju gospodarskih aranžmajev z drugimi državami in pri rednih trgovinskih pogajanjih z Zahodno Nemčijo, ki so se pričela prejšnji mesec v Beogradu.

Bilo bi navno verjeti trditvam Bonna, da je ratifikacija odložena iz tehničnih razlogov, ker je svetovni javnosti dobro znano reagiranje zahodno-nemških krogov na moskovsko deklaracijo, v kateri sta sovjetska in jugoslovanska vlada zavzeli realistično stališče glede rešitve nemškega vprašanja. Tako po moskovski deklaraciji, ki je jasno poudarila, da je rešitev nemškega vprašanja »zdržive Nemčije - stvar nemškega naroda, so se v zahodno-nemškem tisku pojavile zahteve o odlaganju bonnskega sporazuma dokler jugoslovanska vlada ne objavi svojega politiko do Vzhodne Nemčije. Pod vplivom tako formiranega javnega mnenja skuša bonnska vlada zavleči izpolnitev sporazuma, ki jih je prvotno s podpisom sporazuma z Jugoslovijo, z namenom, izvajati pritiska na jugoslovansko zunanjo politiko, pa ostrih komentarjih, ki so se pojavili v svetovnem tisku, pa izjavil kancelarja Adenauerja med obiskom v Zdrženih ameriških državah, je skupna poselavce Bundestaga našla nov predlog za odlaganje ratifikacije, ki ne bi predstavljali gemašanje v notranje zadeve Jugoslovije. Predložili so namreč odlaganje ratifikacije dokler Jugoslovija ne reši na zadovoljivo način vprašanje lastnine Folksdoerfer (banatski Nemcevi), ki so se po vojni izselili v Nemčijo, čeprav je znano, da je Jugoslovija že zdavnaj rešila to vprašanje. V neugodnem položaju, ki je odkril prave namene zahodnonemških uradnih krogov, je vlada v Bon-

nu našla salomonsko rešitev. Zavlekla je razpravo v Bundestagu o predlogu zakona o uvedbi vojaške službe, da bi našla izgovor za odlaganje ratifikacije mednarodnega sporazuma zaradi pomanjkanja časa za razpravo.

To je zelo neutemeljen in naiven izgovor, ker je dobro znano, da se podobni sporazumi, skoro v vseh parlamentih, sprejemajo brez razprav. Pojavilo se je celo mnenje, da je zahodnonemška vlada izbrala to taktiko iz strahu, da ne bi v morebitni razpravi o odlaganju ratifikacije prišlo na dan neželene podrobnosti iz zive izmislne misli med Beogradom in Bonnom, ki bi lahko kompromitirale predlog o odlaganju ratifikacije. Eno je jasno zato je jugoslovanska javnost tudi tako ostro reagirala, da je burba določeni nemških krogov proti ratifikaciji sporazuma in zadržanje uradnih bonnskih krogov v zvezi s tem vprašanjem odkrila, da zahodnonemška vlada ni pustila politične metode Tretjega rajha, ki jih narač! Evrope, niso pozabili in zaradi katerih se tudi danes z nezupanjem gleda na Zahodno Nemčijo.

Prav tako je jasno, da je javni vsak poskus zahodnonemške vlade da bi lahko z zavlečenjem ratifikacije sporazuma o zadovoljivju jugoslovanskih terjatev in izvršitvijo prevzetih finančnih obveznosti vplivala na spremembo politike jugoslovanske vlade. Vlada v Bonnu bo, prej ali slej, morala spoznati, da so politične metode, ki so prišle do izraza v zvezi z ratifikacijo bonnskega sporazuma, samo na škodo njenega ugleda v svetu in interesov nemškega naroda.

BOZO BOZIC

### Sestanek atomskih strokovnjakov

Prejšnji teder je bila v Londonu štiridnevna mednarodna konferenca o fizikalnih vprašanjih nuklearnih reakcij, ki jo je pripravil angleški fizikalni inštitut v sodelovanju z angleško upravo za atomsko energijo. Posvetovanje je bilo v dvorani inštituta elektro tehničnih inženjrov v Londonu, udeležili pa so se štiriinšestdeset strokovnjakov iz 21 držav.



Člani tržaškega tria «Ars nova»: klarinetist Brezigar, pianist Bidussi in čelist Bisiani

## ZBOROVSKA IN KOMORNA GLASBA TER „PRODANA NEVESTA“ V KRIŽANKAH

# Uspeh tržaškega tria «Ars nova» na IV. ljubljanskem festivalu

Čeprav je Ljubljana doživela že najmanj 100 predstav Smetanove opere „Prodana nevesta“, je občinstvo tri večere zaporedoma napolnilo do zadnjega kotička ves razpoložljivi avditorij

Po uvodnih nastopih najboljših jugoslovanskih folklornih ansamblov, o katerih smo poročali v našem prvem ljubljanskem kulturnem pismu, se je težiče »Ljubljanskega festivala 1966« preneslo za nekaj večerov na področje zborovske in komorne glasbe z nastopom slovenskega učiteljskega pevskega zbora »Emil Adamič« kvarteta »Collegium musicum« iz Zagreba ter tržaškega tria »Ars nova«.

Učiteljski pevski zbor »Emil Adamič« sestavljajo učitelji, profesorji, defektologi in vzgojitelji, najboljši pevci in pevke iz vse Slovenije, zaradi česar je tudi način njegovega delovanja čisto poseben.

Pevci, ki jih je okoli 100, se vestajajo na vsah, ki trajajo nepretrgoma po nekoliko dni, tri do štiri dni na leto.

Jubilejni program zbora je obsegal skladbe Adamiča, Gobca Brnobiča, Gotovca, Lajovca, Lipovška, K. Pahorja, Simoničja, Mokranjca, Zganeca, Ljubana in Deva, torej v glavnem dela skladateljev, ki so intonancno, harmonično in ritmično zahtevni in povprečnim zborom nedostopni. Koncert je pokazal, da razpolaga zbor z izredno lepim glasovnim materialom izredno izenačenim v vseh skupinah, da vsak pevec perfektno obvlada vseh program in da celotni korpus, sestavljen skoraj iz samih zborovodij, prožno in inteligentno sledi enostavnim gestam svojega dirigenta, prof. Jožeta Gregorca, odličnega glasbenega pedagoga, interpretira z ostrih poslušom za intonancno čistost in za jasen melodičen potek skladb.

Koncert je popolnoma zadovoljil razvijano ljubljansko glasbeno občinstvo in kritike, ki so o njem napisali nadse pohvalne ocene. Ze naslednji dan po koncertu je zbor odpravljal na daljšo turnejo po Franciji, na povratku pa bo koncentriral tudi v Zurichu.

Za naslednja dva večera se je pozorišče festivala preselilo iz prekrasnih križank na dvorišče magistrata ali »Stoško dvorišče«. Čeprav so že v preteklosti bili na tem mestu podobni komorni koncerti, se je sedaj ponovno pokazalo, da je to starinsko dvorišče z arkadami ob strani, kaj primerno za take namene. Zvok vsakega posameznega godala se v objemu njegovih zidov zliva v prijetno harmonsko celoto, čeprav ne na vseh mestih enako. Lepši, bolj gost in čistjeji je v ozadju pod oboki.

Prvi večer je nastopil »Collegium musicum« iz Zagreba, ki ga sestavljajo štirje solisti: Theo Tabaka (flavta), Zlatko Balija (violina), René Forest (violončelo) in Jurica Murai (klavir). Program je obsegal Bachovo Trisonato v G-duru za flavto, violino in basso continuo, Rameaujev Koncert v G-duru za klavir, violino in violončelo št. 4, Guillemaingov Conversation galante et amusante v G-duru za flavto, violino, violončelo in klavir op. 12-1. Stamitzovo Trisonato v G-duru za flavto, violino in basso continuo op. 10-1 ter po odmoru Haydnov Divertissement v G-duru za flavto, violino in violončelo op. 100-4 ter Mozartov Klavirski trio v C-duru K. 548.

Zavednega in dobro vigranega komornega ansambla Nedavno je doživel navdušen sprejem v Rimu, znan pa je tudi po svojih radijskih emisijah. Vsi trije nekovi člani so odlični instrumentalisti. Giorgio Brezigar diplomirane c klarinetu, je začel svoje koncertno delavnost kot solist v raznih komornih skupinah. Dosegel je prvo absolutno nagrado na državnem festivalu mladih koncertantov za leto 1955-56. Guerrino Bisiani je diplomirane v violončelu in je nastopal kot solist v raznih italijanskih mestih. Je tudi član kvarteta pri tržaškem radiu, Bruno Bidussi je diplomirane v klavirju, doktor fizike, glasbeni kritik in predavatelj. Nastopal je kot solist v komornih skupinah v Italiji in v inozemstvu.

Njihov program je poleg klasičnih Beethovnovskega Tria v B-duru op. 11 in Brahmsovega Tria v a-molu op. 114 obsegal še Viozzijev Trio, ki je bil na tem večeru prvi izvajan v Jugosloviji. Trio »Ars nova« je v celoti upravičilo pričakovanja ljubljanskega glasbenega občinstva in kritikov, ki so godbenikom po koncertu z dolgoletnim pliskanjem izrazili priznanje za izreden umetniški večer. Njihovo izvajanje je bilo tako tehnično kot interpretacijsko na visku. Ugajal je predvsem Brahmsov Trio s svojo romantično barvitostjo in nežnim irizmom, medtem ko je bil Viozzijev Trio z odstavki »Improvviso«, »Tempo di tangos in »Cadenza e fugato« precej nenavaden za ušesa, navajena na klasično komorno glasbo.

Vodstvu »Ljubljanskega festivala« pripada zasluga, da »tudi za našo javnost odkrila ta umetniški krožek ljudi, ki v Trstu očitno ne najde najugodnejših pogojev za javno afirmacijo svoje neizpodbitne umetniške kvalitete.

V soboto 7. junija pa se je pozorišče festivala ponovno povrnilo v križanke, katerih oder se je tokrat spremenil v obširen vsaki trg obdan s slikovitimi podeželskimi dvorci in kmečkimi domovi, razmeščenimi med nežnimi brezami in slavnostnimi mlajki, ki so nudili prekrasno okolje Smetanovi komični operi »Prodana nevesta« v izvedbi ansambla Ljubljanske Opere, ki se je le dva dni prej vrnila z nadvse uspešnega gostovanja v Holandiji in v Parizu.

Malo bo najbrž tudi med čitatelji našega lista takih, ki se ne videli »Prodano nevesto« (pri tem seveda ne mislim na izvedbo tega slovenskega opernega bisera pred leti v tržaškem »Verdiju«, kjer so mu vzeli ves bleisk in nematniško vrednost) toda uprizaritve na prostem v križankah so bile naravnost očrtiljive. Če si že k opisanimu senesnemu okolju mislite še prekrasne češke narodne noše, glasove takšnih pevcev kot so Bukovčeva, Brajkovič, Karošec, Lipušček, Franc, Vidaličeva, Lupa in drugi, ter odlični orkester pod vodstvom dirigenta Rada Simoničja, potem mera pred vami neizbežno zavijeta »Prodana nevesta« v svoji svoji neizmerni milini slovenske duše, pristne vedrnosti, razkošne prstne rodostne nežnosti. Prav nič čudno n jana, če je prav tista Ljubljana, ki je doživela vsaj 100 predstav te opere, tri večere zaporedoma do poslednjega razpoložljivega prostora napolnila avditorij in se nav-

## 33. TELEVIZIJSKA ODDAJA ODNEHAŠ ALI NADALJUJEŠ

# Ferraro je izpodmaknil Howe Alagni pa je bil usoden Marone

Na sinočnji oddaji televizijske rubrike »Odnehaš ali nadaljuješ« je bila pred ciljem Giovanna Ferrara, visokošolska iz Milana, ki je do sedaj uspešno odgovarjala na vsa vprašanja iz zgodovine ZDA. Tudi pri prejšnjih vprašanjih je šlo večkrat za precej postranske stvari in dogodeke, tako da odgovor nanje se ne predstavlja dokaza, da se ameriška zgodovina dejansko pozna, kajti eno je resničkita, drugo pa je resničkita zgodovina. A tudi pri zgodovinskih postranskih in manj važnih dogodkih, se je Giovanna Ferrara, vedno izkazala.

Za sinočno oddajo, predvsem pa za njen nastop je vladalo veliko zanimanje, zlasti zaradi govoric, ki jih je širil tisk, da Giovanna Ferrara utegne posnemati Chirullija, ki je pri prejšnji oddaji odnehal ti pred ciljem in se zadovoljil z 2 milijonoma in pol.

V poslednjem trenutku pa se je Giovanna Ferrara vendarle odločila za nadaljevanje. S seboj je privedla tudi izvedenca, ki ga je slučajno srečala v milanski italijani USIS. Ko sta bila v kabini ju je Mike Bongiorno dejansko

presenetil z zelo nevažnim vprašanjem iz borz za ameriško neodvisnost. Ko je bil leta 1776 angleški general Howe, pod topovskim ognjem Jurija Washingtona prisiljen zapustiti Boston in je moral svojo redno in najete čete vkrcati na ladjo, so se te čete posluževale nekega gešla, v katerem so

bila tri angleška mesta, ki so se začeljala s črko H. Giovanna Ferrara je morala odgovoriti kako so se ta mesta imenovala.

Ferraro je dolgo razmišljala in se posvetovala s svojim izvedencem, a takoj je bilo očitno, da tudi s pomočjo izvedenca vprašanju ni kos. Prepričani smo, da bi tudi redko kateri profesor, ki poklicno poučuje ameriško zgodovino, bil kos temu vprašanju.



Giovanna Ferrara

Tudi Luciana Alagni, druga mlada visokošolska iz Milana, ki si je izbrala za izpraševalno področje grško besedjevanje in ki bi morala odgovoriti na vprašanja za 1.280.000, le temu ni bila kos. Povedati bi morala kako se je imenoval Apolonov svecnik, ki je Odisseju prekrhal vino, s katerim je leta upiljan Kiklopa.

Drugi tekmovalci, ki je odgovarjal na vprašanja za 1.280.000, Claudio Moraldi, pa je takoj povedal kdo je naslikal leta 1893 sliko z imenom »Zibelka«. Bil je to Bert Maurisnot.

(Nadaljevanje na 4. strani)

# Napredek afriškega gospodarstva po podatkih Ekonomskega sveta ZN

V spregledu gospodarske dejavnosti v Afriki za 1954-55a, ki so ga pred kratkim objavili Zdrženi narodi, se poudarja, da se je v obdobju, ki ga pregled jemlje v poštev, nacionalni dohodek Južnoafriške unije povečal za 5 odst., nadalje da se je izvoz afriških tropičnih dežel povečal za 10 odst., medtem ko so se gospodarske razmere v Alžiru, Tunisu in Maroku, zaradi znanih notranjih razmer še bolj poslabšale.

To poročilo je te dni v preteklosti pred gospodarskim in socialnim svetom v Ženevi.

Po podatkih iz omenjenega pregleda predstavlja poljedelstvo v Afriki tako po številu zaposlenih kot po dohodku večino nacionalnega dohodka vsake države in je bila v letih 1954-55 nekoliko večja od proizvodnje v letu 1953. Če pa vzamemo napredek po letnem prirastku, je bil ta v omenjenem obdobju manjši kot katero koli drugo leto in to vse od leta 1948 dalje.

To je zelo znanično zaradi dejstva, da se je v istem obdobju svetovna poljedeljska proizvodnja kot celota povečala ali vsaj ostala nespremenjena.

Kar se pa tiče proizvodnje rudarstva in drugih tovrstnih gospodarskih panog iz omenjenega poročila izhaja, da se je ta proizvodnja v letu 1954 v primerjavi z letom 1953 povečala in podobno povprečje srečujemo tudi v letu 1955. To moramo pripisovati predvsem povečanemu poplavljanju po teh proizvodnih v evropskih in izvenevropskih deželah, predvsem v Severni Ameriki. Hkrati pa je v poročilu nakazujejo tudi določeni elementi, ki so nepopolno vplivali na rudarsko proizvodnjo. Ti elementi so: prvič, povečani proizvodni stroški, drugič, pomanjkanje delovne sile, predvsem strokovne, nadalje neurejene splošne razmere in končno tudi neprimerne prevozne možnosti.

Če pa vzamemo tempo razvoja proizvodnje v Afriki, ugotovimo, da je bil ta večji kot pri razvoju celotne svetovne proizvodnje.

V pregledu se namo poudarja, da je bil v omenjenih letih zabeležen manjši napredek v povečanju proizvodnje klasičnih energetskih virov. Premoga so nakopali komaj

za 2 odstotka več kot prej. električne energije pa so v letu 1954 producirali komaj za 11 odst. več. S tem v zvezi se v pregledu omenja, da obstajajo izredne velike možnosti za uporabo jedrnih sil, posebno v rudarstvu in namakalnih napravah in to v področjih, ki so znatno oddaljena od premožnostnih, ali na področjih, ki nimajo prirodnih pogojev za izkoriščanje vodnih tokov v energetski svrhe.

V obdobju 1954-66, leta se je industrijska proizvodnja v Afriki še povečala. V poročilu pa se kljub temu poudarja, da je afriška industrija za krajavne potrebe še vedno pred problemom, kje najti ustreznega krajavnega tržišča. To se zdi na prvi pogled kot protislovje, saj vemo, da je afriško tržišče praktično še neizčrpano, toda k temu moramo dodati, da je izredno nizek dohodek, ki ga imajo posamezni prebivalci afriške celine, prva in glavna ovira za razpečanje proizvodnje, obrati pa prav to dejstvo ne daje nikakega jamstva novim iniciativam za ustrezne investicije, to se pravi za gradnjo novih tovarn.

JOZE KOREN

NOVOSTI:

- Simenon: Umor na vasi L 260
- Vittorini: Ljudje in ne-ljudje L 550

TRŽAŠKA KNJIGARNA  
Trst - Ul. Sv. Franciška 20  
Telefon 87-338



GORIŠKI IN BENEŠKI DNEVNIK

V. SOBOTO SEJA POKRAJINSKEGA SVETA
250.000 lir za pomnožitev
ribjega zaroda v Soči in Vipavi

Razpravljali bodo o razširitvi ceste na Majnici

V soboto ob 16. uri bo seja pokrajinskega sveta. Sklep so sprejeli na seji pokrajinskega odbora v torek zvečer. Med drugim bodo svetovalec ali razpravljali o strošku 250 tisoč lir za pomnožitev ribjega zaroda v Soči in Vipavi.

rešili avto odpeljal v bolnišnico v Sempeter.

18-letna Bruna Klančič iz Mirna št. 32 v Jugoslaviji je večer okrog 8.30 prišla s kolesom v Gorico. Ko je vozila po Tržaški cesti, jo je v bližini pokopališča povozil avto 36-letnega Duila Velle iz Trsta.

DEZURNA LEKARNA

Danes posluje vs dan in ponoči lekarna Mantovan, Korzo Verdi 27 - tel. 28-79.

KINO

CORSO. 16.30: »Zenska, potrebno zlo«, J. Harris in L. Harwey. VERDI. 17.15: »Sedem zlatih mest«, A. Quina in R. Moreno, cinesnapose.

VČERAJ VEČJE ŠTEVILO OBTORČEV NA PRETURI

TRJE TRŽAČANI, MED NJIMI ENA ŽENSKA so zaradi vinjenosti romali v goriški zapor

Mrtva mačka povzročila med sostanovalci preprij in dovedla do procesa - V navalu ljubosumnosti je prijatelj napadla z loparjem - Dva meseca zapora, ker je pobegnil čez mejo

25. junija po polnoči je prebivalca Ul. Ascoli zbudilo vpitje in razgrajanje skupine ljudi, ki so vidno pijani peli in kričali na ves glas pod okni številnih stanovalcev te goste naseljene goriške ulice.

Dva Jugoslavana zaradi nesreče v bolnišnico

V bolnišnici Brigata Pavia je rešili avto zelenege križa odpeljal večeraj popoldne 89-letnega redovnika Mihaela Kočjana s Pristave št. 84 v Jugoslaviji. Kočjan je okrog 10 ure stopil iz avtobusa na Katarinjevem trgu ter hotel čez cesto. V istem trenutku je bil motorist že za povozil.

Na 2 meseca zapora in plačilo 10.670 lir globe pa je prestopil dr. Fabianič večeraj odpeljal 39-letnega Bruna Fioren-

Četrtkov semenj zopet privabil številne prebivalce obmejnih področij na Gorškem

Včerajšnje lepo vreme je bilo kot nalašč za številne kromarje iz Cedadna in Furlanije, da so na Telovalnem trgu razstavili na stojnicah raznovrstno vabljivo blago, posebno za ženske. Mnogo je bilo namreč obiskovalcev četrtkovnega semenja, predesem iz goriške okolice in jugoslovanskega obmejnega področja.

Vodjo je zamenjala s kreolino

V torek popoldne je 48-letna Kristina Belligoi iz Podvršca v občini Podbonesev v Benečiji poplila večjo količino kreoline, ker ji je bilo vroče in jo je zamenjala z vodo. Kmalu je v želodcu zarutila hude bolečine, zaradi katerih je padla na tla in se pričela zvijati zaradi hujših krčev.

5. avgusta izlet k izviro Soče

Ljubitelji gora opozarjamo, da organizira SPD v Gorici enodnevni avtobusni izlet k izviro Soče. Izlet bo v nedeljo 5. avgusta. Vpisovanje in informacije pri Bratužu in v trgovini Cermelj na Kornu.

Prednostna lestvica za stanovanja IACP

Upravni svet Avtonomnega zavoda ljudskih hiš je na ponedeljski seji točno proučil prizive, ki so bili predloženi ob priliki objave časne lestvice za nakarila stanovanj. Po končani proučitvi je svet sestavil sledečo dokončno lestvico:

Četrtkov semenj zopet privabil številne prebivalce obmejnih področij na Gorškem

Včerajšnje lepo vreme je bilo kot nalašč za številne kromarje iz Cedadna in Furlanije, da so na Telovalnem trgu razstavili na stojnicah raznovrstno vabljivo blago, posebno za ženske.

rešili avto odpeljal v bolnišnico v Sempeter.

18-letna Bruna Klančič iz Mirna št. 32 v Jugoslaviji je večer okrog 8.30 prišla s kolesom v Gorico. Ko je vozila po Tržaški cesti, jo je v bližini pokopališča povozil avto 36-letnega Duila Velle iz Trsta.

DEZURNA LEKARNA

Danes posluje vs dan in ponoči lekarna Mantovan, Korzo Verdi 27 - tel. 28-79.

KINO

CORSO. 16.30: »Zenska, potrebno zlo«, J. Harris in L. Harwey. VERDI. 17.15: »Sedem zlatih mest«, A. Quina in R. Moreno, cinesnapose.

VČERAJ VEČJE ŠTEVILO OBTORČEV NA PRETURI

TRJE TRŽAČANI, MED NJIMI ENA ŽENSKA so zaradi vinjenosti romali v goriški zapor

Mrtva mačka povzročila med sostanovalci preprij in dovedla do procesa - V navalu ljubosumnosti je prijatelj napadla z loparjem - Dva meseca zapora, ker je pobegnil čez mejo

rešili avto odpeljal v bolnišnico v Sempeter.

18-letna Bruna Klančič iz Mirna št. 32 v Jugoslaviji je večer okrog 8.30 prišla s kolesom v Gorico. Ko je vozila po Tržaški cesti, jo je v bližini pokopališča povozil avto 36-letnega Duila Velle iz Trsta.

DEZURNA LEKARNA

Danes posluje vs dan in ponoči lekarna Mantovan, Korzo Verdi 27 - tel. 28-79.

ŠPORTNI DNEVNIK

OPOJNOST NA VODI



Vodno smučanje postaja vedno bolj popularen sport. V svetovni zvezi vodnega smučanja je v članicah že 20 držav. Na sliki vidimo dansko vrvakinja Morgensen med vodnim slalomom.

V nedeljo v Trstu ženski lahkoatletski miting

V nedeljo popoldne bo na tržaskem stadionu ženska lahkoatletika prireditelj, ki jo organizira S. Ginnastica Triestina. Nastopile bodo poleg tržaških atletin se povabljenе najboljše atletinje iz drugih pokrajin. Hazen teh pa prispe na prireditelj večja skupina Gorikanek. Prireditelj se bo pričel ob 17. uri.

Na spredu so sledeče točke: 100 m (predletki in finale), daljina, krogla, 80 m zapreke, kope, visina, 200 m, disk, 800 m in 4x100 m.

MILAN. 12. — Včeraj zvečer je bila v Milanu lahkoatletski prireditelj. Rezultati so bili povprečni. Odlikovala se je Milena Greppi z dvema zmagama in še tudi Mattana z dobrih skokom v daljavo. Greppi je zmagala na 80 m zapr. z 11,8 in na 100 m z 12,4 pred Bertoni in Belloni (obe 12,5). Mattana je skočila 5,56 m.

V nedeljo ženski dvboj Jugoslavija-Svedska

V nedeljo je bil v Zagrebu ženski lahkoatletski dvboj Srbije-Hrvatska-Slovenija. Ta dvboj je veljal obenem kot izbirno tekmovanje za sestavo državne reprezentance, ki bo v nedeljo nastopila v dvboju proti Svedinjam.

VIII. ETAPA TOURA: ANGERS - LA ROCHELLE 180 KM

Tudi Giudici v skupini zmagovalca Pobleta

Visoko povprečje sicer pa nobenih posebnih dogodkov

LA ROCHELLE. 12. — Osmo etapno Tour de France je bila skozni vseh 180 km živahna, vendar ni prinesla nič posebnega novega. Poudariti je vsakakor treba visoko povprečje, ki znaša 42.564 km na uro.

VERONA. 12. — Danes dopoldne se je tukaj pričel Ugo Pozzan, član Bologne in državne reprezentance.

MILAN. 12. — Znani radiokronist Nicolò Carosio se je 1. julija poskušoval v Rio De Janeiro, ko je na stadionu padel mlađo pred začetkom tekme Brazilija - Italija.

MONTECATINI TERME. 12. — V soboto in nedeljo bo imelo italijarsko združenje nogometnih sodnikov tukaj svoj redni letni občni zbor.

MOSKVA. 12. — V izločilni tekmi za olimpijski nogometni turnir je SZ premagala Izrael s 5:0 (3:0).

BROCKTON. 12. — Bivši svetovni vrvak teške kategorije Rocky Marciano je moral pretekli teden v bolnico zaradi posledice hrbtenice.

FLORENCA. 12. — V soboto 21. julija bo v Firencah boksarska prireditelj, na kateri bo osrednja točka dvboj med italijanskim prvakom srednje

Goriški šport

Nogomet

V soboto zvečer sta se odigrali na mestnem stadionu tekmi med skupino mesarijev in S. d. »Olivio«; zmagali so seveda mesarji in tudi s precej visokim rezultatom 7:2. Najboljši od mesarijev je bil Netti, ki je dal kar 5 golov v vrata nasprotnikov. V drugi tekmi med »Poletti« in S. d. »Savoia« je prva ekipa se težavo premagala »Savoio«, ki je imela v svojih vrstah kar sedem rezervnih igralcev; z rezultatom 2:0.

Košarka

V torek zvečer je bila na novem igrišču v Ulici Rismondovo zelo pričakovana tekma med »Brigata Casales« in »De Amicis« za pokal »Collini«. Po zelo zanimavi igri so zmagali rdeči »Brigata Casales« in tako ostali sami v vodstvu. V drugi tekmi sta nastopili moštvi »Mete Santos« in »Sionzov«. Zmagali so, kakor je bilo pričakovati, prvi. Igralci »Sionzov« pa so vendar nudili dober odpor in so bili celo ves prvi polčas v vodstvu.

Ferraro je izpodmaknil Howe

(Nadaljevanje s 3. strani)

ce, ampak celoten datum: 7. novembra 1928.

Dante Bianchi, ki odgovarja na vprašanje iz zgodovine nogometa, pa je imel srečo, ker je dobil naslednje razmeroma lahko vprašanje: »Leta 1909 je italijanska nogometna federacija prevela to ime, ki ga je ohranila do danes, kako se je italijanska federacija nogometa imenovala prej?«

TENIS

SZ članica

Mednar. teniške zveze

KOPENHAGEN. 12. — Odbor mednarodne teniške zveze je danes sklenil, da sprejme Sovjetsko zvezo za člana zveze.

PLAVANJE

V Tielu je bil v soboto plavalni dvboj med Holandsko in Francijo. Holandi so zmagali v ženskem plavanju in vaterpolu. Francija pa v moškem plavanju, a tekmovalju ni bilo nobenega izrednega rezultata razen rezultata Wieleme (H.) 1'; 2. Hoogveld (H.) 1'07"; 400 m: 1. Boiteux (F.) 4'50"; 2. Willems (H.) 4'53"; 100 m hrbtno: 1. Boun (F.) 1'06"; 2. Christophe (F.) 1'07"; 3. Swighhuizen (H.) 1'07"; 4. Kortweg (H.) 1'09"; 200 m metulječek: 1. Pirouley (F.) 2'33"; 2. Lucien (F.) 2'44"; 300 m prsno: 1. Broussard (F.) 2'45"; 2. Zenske: 100 m prsno: 1. Gastelaars (H.) 1'17"; 2. Kraan (H.) 1'18"; 3. Frost (H.) 1'18"; 400 m: 1. Kok (H.) 5'19"; 2. Frost (F.) 5'20"; 3. Balkenende (H.) 5'23"; 4. Gouverneur (F.) 5'38"; 100 m hrbtno: 1. Wielema (H.) 1'13"; 2. Van Alphen (H.) 1'15"; 3. André (F.) 1'17"; 100 m metulječek: 1. Voorbij (H.) 1'15"; 2. Lucien (H.) 1'17"; 3. Schimmel (H.) 1'18"; 200 m prsno: 1. De Haan (H.) 2'56"; 2. Kroon (H.) 2'57"; 3. Hirt (F.) 3'01"; (franc. rekord). 4x100: 1. Holandska 4'35";

Vaterpolo: Holandska prvaka

cija 7:0.

Odgovorni urednik

STANISLAV RENKO

Tiska Tiskarski zavod ZIT - Trst

Letni kino v Šklednju

predvaja danes 13. t. m. ob 18.30 in 20.30 na prostem ENIC film:

Vročje mesto

IVAN TAVČAR VITA VITAE MEAE (Zgodovinska podoba)

6. »Videl sem vas že nekje?« vprašal je Carolus. »Resnica je to in tudi ta meč je napravil že znanje nekaj s tvojimi rebri, mila- di papisti!«

Vročje mesto

»Kako poznajo govori zdaj ta srakala odgovoril je oni, sedaj, ko so mi ga dala nehesa v moje roke! Ali kako mi odgovarjaš na tole, mladi Antikrist? Pogje, oborože-

in jadrno so pluli mimo koč, mimo cerkve in vasi. Povsod so šumeli valovi okrog sten, okrog dreves ter segali do pamet nikdar pomnila ni, Ali še vedno je lilo.

»Mojo Anico?« vpraša dvoječe luteran.

»Da! Bolan sem bil in na hodnik domače hiše sem prihajal na sonce. In čem bil sam doma — prišla je časih vaš Anica. Poprej sva se že poznala!«

»Mojo Anico?« vpraša dvoječe luteran. »Da! Bolan sem bil in na hodnik domače hiše sem prihajal na sonce. In čem bil sam doma — prišla je časih vaš Anica. Poprej sva se že poznala!«

»Mojo Anico?« vpraša dvoječe luteran.

»Da! Bolan sem bil in na hodnik domače hiše sem prihajal na sonce. In čem bil sam doma — prišla je časih vaš Anica. Poprej sva se že poznala!«

Kakor blisk se je postavil kvisku. S kalinami pogledi je premeril vodovje, iztegnil roki proti nebu ter vzdihnil: »Mors, vita vitae meae!« Omahnil je kakor psohano drevo, padel po strehi navzdol ter izginil v vodi. V hipu se je zgodilo vse to. — Popihala pa je tedaj sapa ter potisnila koč v reko, da je plula dalje. Na strehi pa sta sedela oč in hči. Starec je govoril sam s seboj, Uganiil mu je ogenj v pogledih. Smrtna groza in pa zavest, da je z besedami, ki niso bile resnične, pokončal tuje življenje, potrl sta mu dušo ter zmedli njene moči.

Usahnilo je zopet vodovje.

Pod robom v Kotu običajna je koč v pesku na prostu. Z njene strehe so morali s silo spraviti starega moža, ki je v bližnosti preživel še nekaj let potem.